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 Създаден от г-жа Десислава Танева – министър на земеделието, храните и горите 

(заповед № РД 09-694 от 17.07.2019 г.)  

 

 Съставен от научни работници и експерти от: 

  ЦОРХВ,  

 ВМФ при ТУ Ст. Загора,  

 ФВМ при ЛТУ – София. и  

 НДНИВМИ – София.  

 

 Още на първото си заседание на 18.07.2019 г. ,съвместно с министър Танева, КС по 

АЧС, под ръководството на проф. Георги Георгиев (директор на ЦОРХВ), набеляза 

основните спешни мерки за ограничаване разпространението на АЧС в България и 

незабавното провеждане на информационна кампания. 

 
 



Провеждане на информационна кампания – лято 2019 г. – сред 

населението и органите на местната власт в страната във връзка 

с констатираните огнища на АЧС и прилагане на мерките за 

профилактика, ограничаване и ликвидиране на болестта. 

със съдействието на МЗХГ и Национална служба по съвети 

в земеделието 



 От 16 юли до 5 септември 2019 г.
  

 Посетени: 

 27-те области на България, някои 
повторно 

 28-те областни града и още  

 66 общини 

 Някои от градовете и общините бяха  

 посетени втори път 

 Присъствали са около 1300 човека 

 Отразяване в местни и национални 
медии  









Със задача: 

 Представители на местната власт – на областно, регионално и 

местно ниво; 

 Регистрирани ветеринарни лекари, обслужващи фермите за 

отглеждане на свине 

 Официални ветеринарни лекари по ЗЖ 

 Местно население; 

 Животновъди отглеждащи прасета във ферми тип „заден двор“ 



 Запознаване на целевите групи със заболяването АЧС; 

 Епизоотична обстановка в страната и на посещавания регион; 

 Какви действия е необходимо да бъдат предприети от всички 
заинтересовани страни;  

 доброволно усвояване на свинете за лична консумация,  

 начините за съхранение и обработка на добитото месо, 

 почистването и дезинфекцията на помещенията за свине, 

 изисквания за регистрация на обектите, 

 Изисквания за биосигурност в животновъдните обекти за 
отглеждане на свине – личен двор, фамилни ферми, индустриални 
комплекси.  



 Действия на „администрацията/държавата“ за „справяне“ с 
проблема: 

  •Изплащане на еднократни помощ от 300 лв. на 
стопаните , предприели мерки за почистване и дезинфекция на 
обектите, след доброволно усвовяване на месото от прасетата в 
личните стопанства; 

  •Допустими за подпомагане собственици; 

  •Организация по изплащане на сумата. 

 



на 22.08.2019 г. във ВМФ на Тракийския университет – Стара Загора, 
организиран от БАБХ се проведе   

 Обучителен семинар: „Ветеринарномедицински изисквания при 
изпълнение на мерки за ерадикация на епизоотии (възможности за 
практически поход)“ с акцент на: 

 Хуманно отношение при транспортиране (регламент № 1/2005) и 
при зашеметяване и принудително умъртвяване на селскостопански 
животни по време на епизоотии (Регламент 1099/2009)  

 Дезинфекционни мероприятия срещу АЧС в практиката 

 Методи и средства за обезвреждане на трупове и други рискови 
материали   



 Не добра информираност на населението (методите за информиране 
не отговарят на възможностите на населението – не ползват 
интернет), 

 Преброяването на свинете, общо регистрирани и нерегистрирани, в 
населените места е извършено формално или подадените данни от 
кметовете будят съмнение за акуратността, 

 На много места информацията, достигаща до стопаните е 
противоречива, особено що се касае до регистрацията на свинете, 
отглеждани в задните дворове, 

 

   



 Липса на  регистрирани ветеринарни лекари в посетените населени 
места, които да подпомагат изпълнението на задължителните мерки 
по Националната програма за профилактика, надзор, контрол и 
ликвидиране на болестите по животните и 
зоонозите(невъзможгност за ранна детекция на заболяването на 
място); РВЛ нямат интерес да подпомагат регистрирането на свинете 
в частните дворове, 

 

 Слаба координация между регионалните институции, имащи 
отношение към мерките за спиране на разпространението на АЧС.   
Взетите решения се изпълняват много бавно или половинчато, без 
да е ясна в много случаи точната координация между тях, 

   



 Проблеми при организацията на площадките за загробване на 
убитите свине и заразен инвентар, 

 

 Контролът на пазарите за животни не е на необходимото ниво. 
Масово се придвижват и продават некастрирани, неидентифицирани 
свине, без документи за произход, 

 

 Неясноти на регионално ниво относно маркиране и регистриране на 
свинете в частните дворове; отговорността се  прехвърля между 
различните институции – РВЛ, ОВЛ от ОДБХ и кметовете,  



 В някои региони ОВЛ не са достатъчно на брой – напр. 1 ОВЛ 
отговаря за много дейности на територията на 4 общини, 

 

 Почти никъде не се извършваше отстрел на диви свине;  

 

 подава се  противоречива информация относно намирането на 
трупове на умрели диви свине. 

 



• Информационна кампания трябва да предхожда възникването на огнищата АЧС, на 
принципа «по-добре превенция, отколкото ликвидиране на болестта». Разходите 
биха били значително по-малки, 
 

• Необходима е по-добра информираност на населението с подходящи за целта 
средства, 
 

• По-добра координация между БВС и БАБХ – детайлно разписване на изпълнението 
на мерките от двете старани в случай на епизотия, 
 

•  По-добра координация между институциите прилагащи мерките за ликвидиране 
на заболяването АЧС на регионално ниво – осигуряване на необходимите условия 
за хуманно умъртвяване и загробване на животните  
 

• Предприемане на ефективни действия относно придвижването, регистрацията и 
идентификацията на животните 




